文匯要聞 2025年11月4日(星期二) 香港文匯報 ●責任編輯:卓賢

鄭永年看好中美關係明年更健康

籲香港把握深圳明年舉辦 APEC 會議機遇 發揮金融服務業優勢

「世界灣區經濟論壇2025」昨在香港舉 行,香港中文大學(深圳)公共政策學院院 長鄭永年在論壇期間接受香港文匯報等媒體 訪問時表示,未來五年中美關係並不悲觀。 特朗普在日前舉行的中美領導人會晤中已透 露出修復中美關係的意願,可以預期,中美 競爭與衝突雖不可避免但仍屬可控,中美元 首明年將有多次會面機會,料推動中美關係 更加健康,雙方可共同展現大國擔當。鄭永 年還建議,藉明年 APEC 會議在深圳舉辦的 契機,香港應積極與深圳聯動,發揮金融等 四大現代服務業的優勢,對接APEC會議需 求,力爭做中國企業「出海」第一站。

其修復中美關係的意願。」鄭永年指,特朗普

不是傳統政客,而是商人總統。他把企業管理

邏輯帶入白宮,即重交易、輕意識形態、厭惡

戰爭,這反而給中國帶來尋找合作空間的機

會。未來五年,中美關係反而可能更加明朗,

雖競爭與衝突不可避免,但衝突是可控的,有

衝突難免 完全脫鈎不現實

上是打不死我們的,頂尖的芯片雖然在美國,

但中國需要的大量中低端的芯片研發生產在本

土,未來gap (差距)會越來越小。」鄭永年還

説,中美兩國競爭、衝突不可避免,但很難完

全脱鈎。「中美兩國經濟高度互補,美國生產

端的產品也是他們需要的,如果說他們對我們

是『卡脖子』,而我們的中低端、性價比高的

產品不供應給他們,那對他們意味着就是『卡

腰子』。」他表示,做生意就是今天你多賺一

點,明天我多賺一點,並不是你死我活、你輸

明年亞太經合組織(APEC)第三十三次領導

我贏的概念。

鄭永年還指,「美國應該也意識到了在科技

競爭也有合作,小衝突並不可怕。

●香港文匯報記者 毛麗娟 → 幾天的釜山APEC峰會上,特朗普將中 美領導人會晤稱為『G2』會議,透露



APEC會議首次選址深圳 以往APEC會議只在內地的北京、上海舉辦

號,APEC成員國開始關注新興科技城市,這 點深圳當仁不讓,非常具有代表性。

鄭永年建議香港特區政府更加積極一點,爭 取跟深圳聯動起來,共同分享APEC會議帶來 的機會。「粵港澳大灣區中『三駕馬車』(基礎 科研、應用轉化、金融支持)優勢都在深港, 香港的基礎科研和金融支持的實力強,而深圳 則更強於技術的應用轉化以及強大的珠三角工 業化能力。」鄭永年表示,如何發揮這些優 勢,取決於香港對自身的定位。

他分析,中國改革開放早期階段,香港在引 進外資企業進入中國內地的過程中發揮過重要 的「聯繫人」作用,現在是中國企業大規模 「出海」階段,香港需要扮演新的角色,要用 好其自身的金融優勢、法律優勢、知識產權優 勢,放大自己的服務業優勢,爭作中企出海 「第一站」。





◀ 香港中文大學(深圳)公共政策學院院長鄭永年表示,未來五年中美 香港文匯報記者馬翠媚 攝

嘉賓發言撮要

財政司副司長黃偉綸 能、生物科技等前沿領域,以及 國家新發展藍圖中確定的其他重 點創新技術產業領域加強合作。

廣東省政協副主席鄧海光:

議

實

园

深

度

合

態,屹立於世界各大灣區之林。6 級的產業集群,人工智能、低空 經濟、生物製造等新興產業和未 來產業蓬勃發展,和港澳發達的 金融、貿易、法律等現代服務業 相得益彰。

商經局副局長陳百里:

●香港的獨特優勢包括法治、資 效、低税率、簡單且具競爭力的 税制。這些優勢使香港成為通往 國際營商及投資的理想門戶。

團結香港基金主席陳智思:

強大引擎,從舊金 山灣區到紐約灣 區,從東京都灣區



到粤港澳大灣區,這些地區展現 了開放、想像和協作如何驅動成 長,並激發全球轉型。本港開放 經濟發展歷史賦予其適應變化的 靈活性,而「一國兩制」的根基 則確保了全球投資者所依賴的穩 定。這些獨特的優勢使香港不僅 能夠為大灣區的發展作出重要貢 獻,也能夠為全球社會的繁榮作 出貢獻。

全國政協文化文史和學習委 員會副主任、澳門基金會行 政委員會主席吳志良:



● 澳門長期承擔中國 與葡語國家經貿往來 的橋樑角色,積極打 造數字化的經貿促進 平台,推動大灣區與

葡語國家在貿易、金融、科創、 青年創業方面的深度合作。

整理:記者 馬翠媚

香港文匯報訊(記者馬翠媚)由團結香港基金、廣州粵港澳 大灣區研究院、澳門基金會主辦的「世界灣區經濟論壇2025」 提 授劉遵義在會上指出,大灣區目前的經濟總量已超過德國GDP 的 40%,人均 GDP 也約為德國的 40%,若按現時增速,推斷未 來幾十年內,大灣區經濟規模將相當於「另一個德國」。他亦提 到,大灣區可作為中國漸進開放試驗田,實現資本、貨物、服 務、人力、資訊全面自由流動,推動全國經濟一體化。

統一關稅簡化貿易流程

劉遵義強調,區內城市經濟差異並非劣勢,而是全球化縮影, 具比較優勢互補潛力。為實現大灣區真正的深度融合,他提出了 三大核心建議,包括在大灣區內推行統一的關税税率,以簡化貿 易流程;針對區內存在三種不同貨幣的現狀,提出利用央行數碼 貨幣來克服傳統現金支付的障礙; 便利人員流動與信息開放方 面,建議借鑑歐洲經驗,簡化跨境工作者的税務安排,同時促進 信息自由流動,可在保證安全的前提下,在廣東部分城市試點有 限的網絡開放,倡採實名制與持續認證,兼顧監管與自由。

港創科發展可參考硅谷經驗

另外,前任三藩市灣區委員會總裁、美國灣區委員會經濟研究 所所長 Sean Randolph 在會上分享硅谷成功經驗,對香港建設國 際創科中心具有重要借鑑意義。他指出,硅谷的成功建基於大學 研發、風險投資與多元協作構成的生態系統,這種開放模式有助 突破制度性障礙

港續強化內企走出去門戶角色

香港文匯報訊 (記者 黃安琪)香港在粵港澳大灣區發展中扮演着重 要角色。商經局副局長陳百里 (圖)昨日在「世界灣區經濟 論壇2025」上致辭時表示,香港將持續強化自身作為供應 鏈管理中心、投資創業樞紐,以及內地企業走向全球的 門戶的角色。

他指出,香港被評為世界上最自由經濟體,在2025年全 球最具競爭力的經濟體中名列前三,凸顯香港的國際地位。香 港對企業的吸引力持續增長,是本港及內地和海外公司的理想之地。

營商及投資理想門戶

對於香港的優勢,陳百里指香港是全球唯一一個將中國優勢和全球優 勢融合於單一經濟體的地方。香港的競爭優勢包括法治、資本自由流 通、政府運作透明高效、低税率、簡單且具競爭力的税制,這些優勢使 香港成為通往國際營商及投資的理想門戶。香港長期以來一直被譽為 「超級聯繫人」和「超級增值人」。截至2025年6月30日,特區現有 63 間總領事館,51 間名譽領事館及8間官方認許機構,在促進國際關係 和經濟合作方面繼續提供特殊的優勢。

財政司副司長黃偉綸亦發表致辭指出,粵港澳大灣區是高質量發展的 引擎之一,而香港在連接中國內地與全球市場方面展現出重要作用。 香港特區政府會以「十五五規劃」 的建議為指引, 在「一國兩制」的 原則下,繼續發揮香港作為國際金融、航運和貿易中心的優勢。

此外,黄偉綸強調香港正透過港深創新科技園區、北部都會區等,在 人工智能、生物科技等前沿領域,以及國家新發展藍圖中確定的其他重 點創新技術產業領域加強合作。

大灣區發揮「新三駕馬車」優勢 建最大科創中心

香港文匯報訊(記者 毛麗娟)香港中文大學 (深圳)公共政策學院院長鄭永年昨日接受媒體 訪問時提出,粵港澳大灣區要加快規則對接、 機制銜接,唯此,才能推進融合發展,形成世界最 強大的「新三駕馬車」(基礎科研、應用轉化、金融 支持),不久的將來,大灣區經濟規模有望超過 日本東京灣區並建成世界最大的科創中心。鄭 永年建議粤港澳三地籌建多層次協調機構,理 清現實層面規則對接難題,先建成灣區共同大 市場,再達成世界最強經濟區目標。

「現在國家已經明確,高水平的制度性開放 就是規則、規制、管理、標準的制度型開放, 要跟先進的、國際的規則接軌。」鄭永年認 為,香港作為國際貿易中心、國際金融中心, 其在知識產權保護、消費者權益保護、醫療教 育國際化等領域的規則都是非常先進且高度國 際化的,這方面,粵港澳大灣區「9+2」城市 群裏的內地城市可以向香港靠近、與香港對 接,以促進形成一個灣區共同大市場。

借鑑長三角經驗 建立協調機構

對於如何有效促進規則對接、機制銜接,鄭 永年表示,可以學習歐盟的經驗,其20多個主 權國家形成了一個共同市場,保障機制就是歐 盟議會建立有長期溝通的協調機構,而中國本 身有一個強有力的中央政府,更應發揮好協調

帶動功能。此外,粤港澳大灣區可借鑑長三角 三省一市的融合經驗。上海、浙江、江蘇、安 徽政府之間建立多類協調機構,不僅是省與省 之間,地區與地區之間也建有多層次協調機 構,解決融合發展中遇見的難題和阻礙。

在鄭永年看來,現時粵港澳大灣區的發展條 件非常好,香港有多所名校的基礎科研實力位 居世界高校前列,作為國際金融中心又同時擁 有活躍的風投資金,而深圳和珠三角則有首屈 一指的應用技術轉化能力,工業化基礎扎實。 大家都有短板,不能各自為陣,粵港澳大灣區 要用好「新三駕馬車」的優勢,做好頂層設 計,加快規則對接、機制銜接,早日建成全世

冀出台有利產學研一體化政策

現今,中美之間在新一輪產業革命的競爭, 是百年未有之大變局中的一個核心問題。應對 此挑戰,鄭永年建議應該確立大科研體系,加 快粤港澳大灣區科研設施、科研工具的開放。 「大灣區幾個大城市都有不少國家級、省級實 驗室,但長期不互通、不關聯使用。」鄭永年 希望大灣區在科研要素的流通上更具開拓思 維,早日出台有利於實現產學研一體化的各項 政策,在引領未來產業的同時,還能夠賦能現

香港文匯報訊 (記者 姬文風)「世界灣區經濟 論壇2025」下午場聚焦討論生物醫藥、人工智能, 綠色金融發展等多個重點領域。特區政府醫務衞生 局局長盧寵茂在開場致辭時指,政府積極發展香港 成為國際醫療創新樞紐,目前正系統性地在粵港澳 大灣區落實。他展望香港要成為東、西方醫療創新 的交匯樞紐,既成為國際企業信賴的「大灣區入 口」門戶,同時亦為內地生物科技企業通往世界的

盧寵茂昨日表示,香港特區有獨特優勢,「能發 展國家的優先事項,憑香港的國際聯繫、法治、高 質和高效醫療系統、健全資料和透明度、世界領先 的國際金融中心、由兩大醫學院支持的生命科學研 究,我們正有系統地在大灣區實現這個願景(國際 醫療創新樞紐)。」他又分享指,政府已推出[1+]藥物 審批機制、明年底成立香港藥械監管中心等。

著名經濟學家、美國哥倫比亞大學教授Jeffrey Sachs以「粤港澳大灣區的獨特優勢:制度差異、產 業鏈與中國市場的融合動力」為題演講,他認為 「香港與廣州、深圳、澳門等緊密連接,它(粵港 澳大灣區) 並非只是句口號,也不只是單純在地圖 上劃一個圈,而是真正的經濟體。」它跟東盟、西 亞、非洲等世界其他各地,都建立了更深層次的經 濟關係與交流,「原因在於大灣區所能提供的,正 是目前世界所需」,例如電動交通、智能電網、光 伏技術、電池供應鏈、不同新能源技術等。「中國 不單能提供解決方案,更有低成本選擇,同時有着 龐大的生產規模。」

針對美國指責中國「產能過剩」,Sachs卻有完全 不一樣的解讀,他認為是世界對於綠色轉型的投資 不足。他強調,為更好地應對氣候危機,務必用好 「中國能力」,鼓勵全球各國加快能源轉型,並要 向各國更好地展示綠色能源並不昂貴,太陽能是世 界上最便宜的選擇。

善用綠色融資優勢 推動能源轉型

「若有國家問及如何融資,我會説『去香港 吧』,這裏是世界綠色金融之都,香港懂得你在面 對的情況。去紐約或華盛頓是沒用的,他們甚至不 知道你在説什麼。」他指,香港致力與「一帶一 路」國家合作,「更認識深圳、東莞眾多公司,希 望到你的國家進行直接投資,所以你甚至不需要進 口」。他笑言,只要擁抱作為世界綠色金融之都的 機遇,將讓香港「忙足一整代人」,這亦將有助修 復世界,實現世界所需的未來轉型。

在生物醫藥環節,中國醫藥創新促進會資深會長 宋瑞霖透過視頻分享指,中國的醫藥創新從2015年 起至今,經歷了創新能力和產業發展崛起的過程:

排名前100的生命科學研究機構,中國從2015年的 4%增長至去年的22%;排名前100的醫學研究機 構,中國亦從同期的1%增至15%;中國的新藥臨 床試驗數量,更在去年超越美國,充分顯示中國醫 藥創新的熱情。

拓藥品審評機構助內企成果轉化

惟他亦坦言,中國目前的強項在於醫藥創新全球 產業鏈的前兩段,即藥物發現及技術成果轉化,但 到真正產業化、商品化方面仍有很大進步空間。他 期望香港能發揮「一國兩制」優勢,打造國際權威 的藥品審評機構,對接國際標準,面向全球招聘專 業人才,同時充分利用內地資源,建立臨床實驗基 地,「借助香港籌備藥品審評機構的契機,充分發 揮香港的窗口作用,盤活大灣區的資源優勢,暢通 內地市場,更可使香港成為『一帶一路』國家戰略 在生物醫藥領域的出發者」,使香港不僅服務內 地,更讓自身達至亞太國際醫藥創新的高度。

■ ■ □ 歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com